



30 лет назад, в ночь с 3 на 4 октября 1993 года, тогдашний президент Борис Ельцин принял решение о штурме Дома Советов. Этому предшествовал расстрел сторонников парламента возле телецентра «Останкино». Триггером кровавого противостояния стал подписанный Ельциным 21 сентября указ № 1400 о роспуске Съезда народных депутатов и Верховного Совета (ВС). Этот шаг Конституционный суд признал несоответствующим Основному закону. В ответ Съезд нардепов отрешил Ельцина от должности президента.

3 октября Ельцин подписал указ о введении в Москве чрезвычайного положения. В столицу ввели войска — Таманскую, Тульскую и Кантемировскую дивизии. В 8 утра следующего дня БТР и БМП, а потом и танки, открыли огонь по Белому дому и защитникам парламента.

В штурме приняли участие около 1700 силовиков. К середине дня, по данным Главного медицинского управления Москвы, в столичных больницах была оказана помощь 192 пострадавшим, 158 человек госпитализировали, еще 18 — умерли. К вечеру 4 октября защитники Дома Советов начали сдаваться.

1993-й страшный урок предательства, измены и разворовывания страны

О трагедии 4 октября и уроках расстрела парламента рассуждает Председатель ЦК КПРФ Геннадий Зюганов

— Указом №1400 Ельцин решил расправиться с Верховным Советом и Съездом народных депутатов. — Сейчас по ТВ идут передачи о событиях 1993-го, в которых пытаются противопоставить две группировки: Ельцина и его камарилью с одной стороны, и тогдашнего вице-президента Руцкого, спикера ВС Хасбулатова, депутатов съезда — с другой. Но, по сути, тогда столкнулись не просто две политические группы. Столкнулись два абсолютно противоположных взгляда на будущее страны: проамериканский и левопатриотический.

В 1992-м Ельцин закончил свое выступление в Конгрессе США словами «Господи, благослови Америку!» Во время этой речи, которая продолжалась почти час, конгрессмены 16 раз с восторгом аплодировали докладчику. На деле же он просил благословения на разрушение собственной страны, на распродажу за бесценок госсобственности. На все то, ради чего наши противники уничтожали Советское государство с помощью горбачевых и ельциных.

Но после полугодового правления Гайдара в качестве и.о. председателя правительства Съезд народных депутатов окончательно осознал: страну отдали на заклание кабинету, действующему в интересах тех, кто стремится лишить нашу страну суверенитета. Депутаты попытались встать против такого развития событий.

В свою очередь, Ельцин и его американские покровители осознали: пока они не расправятся со Съездом и не разгонят

Советскую власть, иностранному капиталу и местным нуворишам не удастся получить прямой доступ к российским активам.

Сегодня важно, подводя итоги, поклонившись светлой памяти защитников Советской власти, дать честную оценку «лихим 90-м». Иначе мы и дальше будем блуждать в потемках.

«СП»: — Как, по-вашему, должна звучать эта честная оценка?

— Первое преступление ельцинской камарильи заключается в том, что она предала страну. Ельцин предал Компартию, он и его сторонники предали высшие идеалы, за которые сражалась наша Советская родина в борьбе с фашизмом и нацизмом.

Это предательство без срока давности, никакого прощения за него быть не может. Изменники всегда были на Руси самыми презираемыми преступниками.

Второе преступление состоит в том, что Ельцин, благословляя Америку, развязал руки самым злым и беспринципным силам. Я имею в виду пятую колонну, которая рвала страну на части, не считаясь ни с чем.

Третье преступное деяние — это то, что Ельцин надругался над Всесоюзным референдумом о сохранении СССР, проведенным в 1991 году. На нем за сохранение страны как обновленной федерации равноправных суверенных республик высказались 77,85% голосовавших. По сути, подписав Беловежские соглашения Ельцин растоптал волю народа, что абсолютно недопустимо.

Они сражались за Советскую Родину!

Орловские коммунисты и комсомольцы провели одиночные пикеты в память защитников Верховного Совета. 30 лет назад конфликт президента России Ельцина и Верховного Совета перерос в кровавую бойню, точная цифра жертв которой до сих пор неизвестна.

Что было после «победы» Ельцина, хорошо известно народу России. Все «демократические реформы» были направлены против людей в угоду олигархам, вора и предателям, за счёт присвоения общенациональных богатств.

О погибших в те дни не принято го-

ворить, о них не вспоминают на телевидении и в прессе, а в подобные годовщины стараются как-то обойти острые и неудобные вопросы, выпуская двусмысленные репортажи.

Но коммунисты помнят и знают правду о событиях тех дней, правду о бесстрашном подвиге защитников Советской власти. Ведь не было в истории современной России большего преступления, чем расстрел законно избранного Верховного Совета и Советской Конституции. Переворот 1993 года — преступление без срока давности!



Всё для фронта!



Очередная посылка сформирована общими усилиями Правительства Орловской области и Орловской епархии. Благодаря бизнесу, прихожанам, всем жителям удалось собрать большой груз. Мой советник Сергей Лежнев вместе с отцом Василием передали его бойцам ВДВ в Соледа-ре и Попасное.

Направление это сложное. Противник тщательно пытается вернуть город под свой контроль, но наши десантники не умеют отступать. Правда, жить приходится в подвалах разрушенных домов, где в радиусе порядка 30 км нет ничего. На выжженных вражеской артиллерией улицах остались только развалины и пепел. Поэтому помощи здесь особенно ждут. Ждут не только дополнительные запасы вещей и продуктов, но и простого душевного общения.

Отработали все заявки десанта. Передали ребятам бронези-леты, тактические шлемы, дизельный генератор, квадрокоптер. Вручили большую партию продуктов питания (еду быстрого приготовления, чай, кофе, сахар, сладости, печенье, пряники, питьевую воду, мясные и рыбные консервы). Отдельным важным пунктом груза стали запчасти. Собрали всё, о чём просили военнослужащие: рессоры на УАЗ, сальники ступицы, амортизаторы, моторное и трансмиссионное масло, антифриз, воздушные фильтры, свечи зажигания, генераторы, ремни гура, стартеры, рулевые наконечники, тент (на УАЗ-фермер), наборы накидных ключей с трещеткой и многое другое.



Вручили все подарки, пообещались, поблагодарили парней за невероятный труд. Россия позвала лучших из лучших на свою защиту. Здесь живут герои, люди честно и самоотверженно работающие на благо страны и жителей. Как я уже говорил, Артёмовск (Бахмут) — непростое направление, противник ведёт разведку боем, пытается наступать, но любые такие попытки штурма быстро пресекаются, наши бойцы плотно удерживают позиции на своем участке фронта. Судьба России, наше будущее сегодня в надежных, крепких руках.

Мы бесконечно гордимся героями! Восхищаемся мужеством, отвагой и доблестью! Обещаем, что наша поддержка будет продолжена. Мы помогаем и будем помогать нашим ребятам. Столько, сколько потребуется. Благодарю всех за помощь!

* * *

От Правительства Орловской области на фронт в район Сватово мой советник Сергей Лежнев доставил большой гуманитарный груз. Здесь служит много наших земляков. У ребят мы были очень давно, поэтому постарались собрать как можно больше необходимой помощи.

Передали, прежде всего, спецсредства для выполнения боевых задач — квадрокоптер и смартфон для его управления, подавитель БПЛА (антидроновое оружие). О значении последнего уже не раз писал, это реальная защитная сила для подразделения. Кроме того, вручили одежду и обувь

— носки, футболки, нательное белье, сапоги (пенка), толстовки, шапки, балаклавы, стельки, а также спальные мешки, коврики, тактические рюкзаки — на всех 30 человек. Для обустройства быта собрали в посылку одноконфорочные газовые плиты, газ баллонный для портативных плит, степлер, скобы, утеплитель, пленку, обогреватель, походные котлы, шуруповерт, саморезы, гвозди, кухонную утварь, окопные свечи. По традиции передали продукты питания, питьевую воду, средства личной гигиены.

Хочу поблагодарить всех жителей, представителей бизнеса, коллег из служб и ведомств за помощь в деле сбора посылок. Спасибо нашим ребятам за службу, за верность долгу, мужество и отвагу. Мы гордимся настоящими героями страны! Верим и будем поддерживать всеми возможными способами!

ТГ Губернатор КЛЫЧКОВ.

* * *

Вместе с отцом Василием передали бойцам Росгвардии, которые находятся сейчас в зоне СВО, ещё один автомобиль УАЗ Патриот. Его удалось приобрести общими усилиями прихожан совместно с Орловской епархией. Также передали продукты питания.

Ранее при участии Губернатора Андрея Евгеньевича Клычкова военнослужащим Росгвардии переданы две машины УАЗ («буханки»). Кроме того, по фронтовым дорогам курсируют «Нива», переданная о. Василием в начале сентября, и другие транспортные средства, подаренные Орловщиной фронту. Машины повышенной проходимости, маневренные, простые в обслуживании — то, что нужно сегодня бойцам. В условиях боевых действий это не только помогает подразделениям быть более оперативными: скорость на передовой решает очень многое.

Низкий поклон — нашему православному духовенству (прежде всего, митрополиту Тихону, отцу Василию), а также другим священникам и всем прихожанам за помощь российскому воинству. УАЗ-Патриот был встречен на ура. Хочу особо остановиться на той неутраченной работе, которая вершится Орловской епархией в поддержку воинов, занятых в СВО. Это удивительная животворящая сила духовной поддержки, ежедневные молебны о российских воинах и мире на Руси, бесценные епархиальные посылки, собираемые прихожанами орловских храмов и всеми неравнодушными людьми. Моя признательность и искренняя благодарность митрополиту Орловскому и Болховскому Тихону — показывающему превосходный образец любви к своему Отечеству, солидарности и единения Церкви со своим народом, великой веры и неиссякаемой доброты, вдохновителя духовной и материальной помощи русскому воинству. Отец Василий наш сподвижник, с первых дней СВО мы объединились для помощи фронту. Он наш духовный соратник, добрый друг, своими делами и словом Божиим несущий веру, силу, тепло бойцам, сражающимся с врагом, оторванным от родного дома, детей, жен, близких. Большое ему спаси-

бо. Спецоперация — это еще и о том, как быть человеком и гражданином, мужественным воином, сыном и отцом. Это про любовь к Богу, к Родине и миру. И за все эти ценности стоят сегодня на огневом рубеже наши ребята — герои России.

Храни вас Бог, парни! Мы вместе идем к Победе!

* * *

Орловская область продолжает оставаться на переднем линии поддержки специальной военной операции. Очередной сбор организован по поручению Губернатора для орловских бойцов, дислоцированных под Курьянском. Ответственный за формирование посылки — Вадим Феликсович Мурадян, главный врач Орловской областной клинической больницы.

Солдаты прислали видео со словами благодарности всем жителям Орловской области и попросили поддержки тыла. Нужно приобрести и передать ребятам бензопилы, строительные степлеры, утеплитель, «болгарку», дрель, набор свёрл, доски, топоры, колуны. Необходимо закупить ручной гайковерт для колес автомобиля, домкраты на 12 тонн, наборы инструментов, насосы для воды и для перекачки топлива. Парни также просили помочь с дополнительным обмундированием — активными наушниками, демисезонной формой, нательным бельем, шапками и перчатками. Для быта им требуется пластиковые бочки для воды, казан на 12 литров, моющие средства для посуды, влажные салфетки, газовые баллоны, металлические ведра и продукты питания.

Друзья, кто может помочь — помогаете! Почти 600 дней длится спецоперация. Все это время путем колоссального напряжения сил, непреклонной воли и нерушимого единства, самоотверженным трудом на своих участках фронта: на передовой или в тылу, мы работаем на Победу. Запад поставил всё на то, чтобы сломить нашу волю. Нам нельзя отступать, на кону — судьбы наших ребят, будущее страны.

ТГ Советник ЛЕЖНЕВ.

Поддержим наших защитников!

Реквизиты для перевода:

Организация: ОРЛОВСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ОБЩЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ФОНДА «РОССИЙСКИЙ ДЕТСКИЙ ФОНД»

ИНН: 5751022350


КПП: 575301001

ОГРН/ОГРНИП:
1025700007970Счёт:
40703810647000000407

БИК: 045402601

Наименование Банка:
ОРЛОВСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
№ 8595 ПАО СБЕРБАНК

К/С: 30101810300000000601





**МЫ ТАМ,
ГДЕ НУЖНЫ**

службапоконтракту.рф

117, 8 (4862) 54-03-86

г. Орёл, ул. Октябрьская, д. 30



1993-й — страшный урок предательства, измены и разворовывания страны

(Окончание. Начало на стр. 1).

Наконец, именно Ельцин дал приказ о расстреле парламента. Мы внимательно расследовали это преступление. Приказы были отданы всем силовикам. Причем, с Верховным Советом расправились самым мерзким способом. Образцово-показательный расстрел должен был служить устрашающим «уроком» каждому, кто попытается сопротивляться, противостоять разрушительным силам.

В те дни меня поразили телевизионщики CNN. Они заранее, еще до начала расстрела, расставили камеры в лучших для съемки точках. Видимо, были в курсе предстоящего задолго до того, как пролилась кровь. И с первых минут вели в прямом эфире репортаж о расправе над защитниками Советской власти.

В ходе нашего расследования всплыла информация, что провокационные выстрелы — якобы со стороны защитников Дома Советов — произвели натовские спецназовцы. Аналогичную провокацию, замечу, мы видели в ходе Евромайдана в Киеве.

А потом, сразу после расправы, власти вытащили на свет божий новую Конституцию. Она экстренно писалась за кордоном, по образцам конституций США, Франции, Австрии. Но при этом из текста нового Основного закона планомерно убрали все формы контроля народа и депутатов за исполнительной властью. В итоге получилась Конституция президентского самодержавия и самовластия. Все делалось для того, чтобы президентскими указами можно было творить что угодно — вплоть до полного разграбления национального богатства, созданного многими поколениями, и разрушения самих основ нашей государственности.

Вместе с принятием проекта новой Конституции были объявлены выборы в Госдуму первого

созыва и в Совет Федерации. Одновременно под диктовку американцев перекраивалось политическое пространство. В Кремле загодя расписали партитуру выборов: Гайдар будет представлять партию власти. Шахрай — Парию регионов. Явлинский — партию проамериканских либералов. Жириновский — самых

на участие в выборах за неделю до голосования. Расчет делался на то, что партия не соберет за такое короткое время необходимые 100 тысяч подписей. Но мы собрали 200 тысяч подписей — и всего за пять дней! Люди становились в очередь, чтобы поставить эти подписи. И говорили, что под канонаду танковых ору-

воровывание народа. Они пустили по ветру накопления граждан. Я в 1990-е встречался с шахтерами. Один горняк рассказывал, что проработал в шахте десять лет. Он считал, что заработанных денег хватит на квартиру, машину, дачу. Но гайдаровские реформы превратили его накопления в туалетную бумагу — их хватало раз-

жны. Все тогда висело на волоске. Потом мы спасли страну в 1996-м, когда Ельцин предпринял новую попытку разогнать Думу, арестовать оппозицию и устроить еще одну бойню. Наконец, мы спасли страну после дефолта 1998-го, приняв самое активное участие в формировании правительства Примакова-Маслюкова-Герашенко.

А когда через полгода Ельцин разогнал кабинет Примакова, мы начали добиваться объявления ему импичмента. Наша команда в течение почти двух лет готовила необходимые документы. Мы подготовили доказательства по важнейшим эпизодам: разрушению страны в результате Беловежского сговора, войне в Чечне, распродаже госсобственности за бесценок, геноциде русского народа. Но на решающем голосовании дрогнули Жириновский и Явлинский — и импичмент не состоялся.

Сегодня крайне важно честно преподавать историю новому поколению. Надо помнить 1993-й — страшный урок предательства, измены и ограбления. В дни 30-летия тех трагических событий руководству страны было бы правильно заклеить эту бандитскую эпоху предателей и разрушителей. И признать наконец, что социально-экономический курс, доставшийся нам от нее в наследство, должен быть полностью пересмотрен. Тогда бы у нас и дела в зоне СВО шли на порядок лучше. И последовательная политика технологического прорыва и восстановления экономического суверенитета была бы выработана.

Тогда бы наступила новая эпоха. А пока мы не очистились до конца от мерзости и предательства 1990-х. Они ничего хорошего стране не принесли. Нам по-прежнему необходим новый курс. Нужна реализация программы победы, которую представляют сегодня Компартия и левопатриотические силы.

«Свободная пресса».



крикливых либералов, рядящихся под патриотов. Лахова — Движение женщин России.

Наше участие в выборах не предполагалось. Власть в те дни запретила и газету «Правда», и «Советскую Россию». Сторонников КПРФ допрашивали, фабриковали уголовные дела. Но американцам такая прямолинейность не понравилась: мол, как же так? Ведь КПРФ отстаивала право на существование в Конституционном суде. Заокеанские кураторы Ельцина предложили иезуитский ход: дать нам разрешение

идей увидели фашистский оскал либеральной демократии!

Решение участвовать в выборах было трудным. Это были выборы на крови. Но одновременно это была и возможность использовать парламентскую трибуну, создать фракцию, восстановить организацию, объединить левопатриотические силы. Это был наш святой долг, и мы с задачей справились.

«СП»: — Что вы считаете самым главным преступлением ельцинской команды?

— Разграбление страны и об-

ве что на пару ботинок. И таких, в одночасье оказавшихся тогда у разбитого корыта, подло обманутых и бессовестно ограбленных — десятки миллионов.

Ну, и конечно, именно ельцинская камарилья породила ненасытный, алчный олигархат. Некоторые из олигархов, чьи имена впервые зазвучали тогда, прекрасно себя чувствуют и сегодня.

«СП»: — Что вы ставите в заслугу КПРФ, анализируя итоги 1990-х?

— В 1993-м мы уберегли страну от большой гражданской во-

Орёл не стоял в стороне от происходящих событий

30 сентября 1993 года Орловский горком КПРФ провел митинг в поддержку Верховного Совета России. Вечером, после работы, тысячи орловцев пришли на площадь им. В. И. Ленина не по разнарядке, а по велению сердца. Площадь была полна. Митинг вел второй секретарь Орловского горкома КПРФ А. П. Морозов. В его выступлении, как и у всех других выступающих, звучала жесткая критика преступного Указа 1400 от 21.09.1993 г. Президента Ельцина о роспуске Верховного Совета РФ. Действия Ельцина называли госпереворотом, требовали его отставки с поста Президента России, смены антинародного либерального социально-экономического курса на социалистические преобразования во имя улучшения жизненного уровня народа.

После митинга люди долго не расходились, бурно обсуждая события. Одновременно шла запись добровольцев для защиты Верховного Совета страны. Около 30 человек сразу записались и через сутки отправились в Москву во главе с членами Орловского горкома КПРФ

В. А. Сучковым и В. С. Николаевым.

Такие события в конце сентября — начале октября 1993 года проходили не только в Орле. ЦК КПРФ организовывал митинги протеста по всей стране, находя поддержку миллионов граждан России. Люди приходили на митинги, чтобы сказать «нет» либеральному социально-экономическому курсу Ельцина, защитить народную власть — Верховный Совет и отстранить от власти ельцинско-чубайсовскую клику.

Никто не верил в то, что Ельцин применит оружие против законно избранного парламента страны и мирных защитников Верховного Совета, собравшихся на мирный митинг у его стен. Последствия расстрела съезда народных депутатов и ВС РФ определило траекторию эволюции нашей страны на тридцать лет и будет дальше определять, если мы не осудим эти преступления и не сделаем соответствующие выводы.

Первый секретарь Орловского обкома КПРФ В. Н. ИКОННИКОВ.

Не отвеченные вопросы

Тридцатилетие сентябрьско-октябрьского политического кризиса 1993 года в постсоветской Российской Федерации почти не упоминается официальными СМИ. Тема табуирована властями. Хотя в контексте даже нынешней официальной борьбы за суверенитет, казалось бы, очень уместно показать новому поколению корни потери Россией этого самого суверенитета по итогам расстрела защитников Советской Конституции в октябре 1993 года и неоспоримых фактах американского вмешательства в российскую внутривнутриполитическую борьбу.

Развязка кризиса

Тридцать лет назад, измученная гайдаровско-ельцинской «шоковой терапией» страна ожидала развязки конфликта президента и парламента. Напомню слова Ельцина: «Август — предстартовый. «Артподготовка». Сентябрь — политическое наступление».

Ситуация для команды Ельцина и ее заокеанских хозяев становилась все более угрожающей.

Конституционный суд в начале сентября 1993 года вплотную подошёл к рассмотрению ходатайства о неконституционности Беловежских соглашений, упразднивших СССР. Уже были назначены судьи-докладчики О. Тиунов и В. Лучин. Ясно, что политический эффект от рассмотрения этого дела был сопоставим с «делом КПСС» и создавал потенциальную угрозу для легитимности президента, избранного как глава союзной республики в составе СССР, а не самостоятельного государства. 4—5»

Не отвеченные вопросы

(Окончание. Начало на стр. 3).

На 17 ноября 1993 года намечался Съезд народных депутатов РФ, который должен был окончательно решить вопрос о новой Конституции. В условиях, когда президент потерял контроль над большинством Съезда и Верховного Совета, а также на основе предварительных выводов из конституционной дискуссии в субъектах Федерации, можно было предполагать, что вариант суперпрезидентской республики, отстаивавшийся в конституционном проекте Б. Н. Ельцина, явно не мог рассчитывать на одобрение.

Верховный Совет приступил к разбирательству о незаконности указа Ельцина о приватизации и пресловутых ваучерах. Как все больше выяснялось, Указ мошенническим образом был проташен через Верховный Совет и получил силу Закона.

Политическая ситуация для Ельцина становилась угрожающей.

В 20.00 21 сентября (не 19-го, как планировалось, и не 26-го, как просили силовые министры) были оглашены Обращение президента Б. Н. Ельцина к гражданам России и Указ № 1400 «О поэтапной конституционной реформе в Российской Федерации». А спустя час Президиум Верховного Совета Российской Федерации принял Постановление «О немедленном прекращении полномочий Президента Российской Федерации Б. Н. Ельцина».

Конституционный суд РФ на своём заседании вечером 21 сентября принял заключение «О соответствии Конституции Российской Федерации действий и решений Президента Российской Федерации Б. Н. Ельцина, связанных с его Указом № 1400 «О поэтапной конституционной реформе в Российской Федерации» от 21 сентября 1993 года и Обращением к гражданам России 21 сентября 1993 года». В заключении КС (№ 3-2), имеющем высшую юридическую силу, Указ был признан не соответствующим Конституции и, в соответствии со статьёй 121.6 Конституции, полномочия Президента Российской Федерации Б. Н. Ельцина прекращались немедленно.

Уже ночью 22 сентября 1993 года это заключение было оглашено председателем Конституционного суда РФ В. Д. Зорькиным на сессии Верховного Совета РФ. Как свидетель этого выступления отмечу, что оно вызвало подъём среди депутатов. Тут же с опорой на судебное решение было принято Постановление «О прекращении полномочий Президента Российской Федерации Ельцина Б. Н.» и «Об исполнении полномочий Президента Российской Федерации вице-президентом Российской Федерации Руцким А. В.».

Руцкой тут же был приведён к президентской присяге. Всё происходило на высокой эмоциональной ноте. Только о решениях Съезда и о том, что у страны вместо Ельцина другой законный президент, граждане толком не узнали: законный парламент был отключён от доступа к телевидению и радио, затем от телефонной связи и электроэнергии, а затем «лучший мэр Москвы» Лужков отключил здание парламента и от канализации. Так что граждане, которым теперь за за-

держку коммунальных платежей ставят заглушку на трубы в туалете, должны благодарить «за инициативу» Ельцина и Лужкова, впервые применивших столь действенную меру политической борьбы с оппонентами.

Созванный 23 сентября 1993 года десятый Съезд народных депутатов Российской Федерации на следующий день принял Постановление «О политическом положении в Российской Федерации в связи с государственным переворотом», в котором определил, что «любые выборы в условиях продолжающегося государственного переворота не могут быть признаны законными». Съезд принял также постановле-

ние 30 сентября некоторых глав сибирских регионов, которые говорили о готовности перекрыть газо- и нефтепроводы, идущие в центр России и на запад. Но реальных действий по дэскалации конфликта от регионов не последовало, такие руководители, как Густов (Ленинградская область), Королёв (Липецкая область), Илюмжинов (Калмыкия), Аушев (Ингушетия), пытались играть вместе с Зорькиным роль посредников между командой Ельцина и командой Руцкого—Хасбулатова. Но единственное, что, например, удалось республиканским президентам Илюмжинову и Аушеву, — это под белым флагом, сделанным из занавески из каби-

Этот малоизвестный сегодня факт о почти достигнутом компромиссе говорит о том, что шанс на мирный исход кризиса, причём очень большой шанс, был. Но сторонники жёсткого, кровавого варианта, как внутри ельцинской администрации, так и из числа западных кураторов, провернули свою спецоперацию.

Как известно, в общем-то не самая массовая в эти дни четырёхтысячная (по оценкам МВД) демонстрация сторонников парламента 3 октября как-то смогла прорвать многочисленное оцепление на Садовом кольце. А затем манифестанты прорвались к блокированному «Белому

та predetermined резкий поворот в отечественном менталитете. Он привёл к тому, что в итоге большинство россиян возложили на тогдашнего президента всю ответственность за кровопролитие. В массовом сознании Ельцин проиграл свою войну против парламента и Советской Конституции. И ушёл с кровавыми пятнами на политической репутации.

Об этом общественном приговоре должен помнить сегодня всякий политик в нашей стране, пусть даже какое-то время суперавторитетный. Помнить и не допускать даже мысли удержаться у власти за счёт кровопролития и открытого насилия. Это один из ключевых уроков «чёрного октября-1993».

От мифов к умолчанию и «правовых бомбах-закладках»

Борьба за сохранение Советской Конституции РСФСР 1978 г. (при всех ее изменениях и латаниях), противодействие ельцинскому антигосударственному перевороту 1993 года до сих пор выдается властями как нечто предосудительное и не заслуживающее памяти.

Конечно, нынешняя власть не повторяет вслед за Ельциным, что защита Советской Конституции и Верховного Совета имели целью «устранение в России кровавой коммуно-фашистской диктатуры» и «в этом чёрном деле сомкнулись фашисты с коммунистами, свастика с серпом и молотом».

Но оправдание нелегитимного правового фундамента тех кровавых событий продолжается до сих пор.

С одной стороны, в дни тридцатилетия пресловутого ельцинского Указа № 1400, положившего начало гражданской усобице, президент В. В. Путин опять назначает председателем Конституционного суда Валерия Зорькина. Того самого, который 21 сентября 1993 года объявил нелегитимным этот самый указ Ельцина и сформулировал основания для отрешения творца госпереворота от должности.

С другой стороны, президент Путин своим приветствием дал старт официальному празднованию антиконституционного Указа Ельцина от 24.09.1993 N 1438 «О формировании Центральной избирательной комиссии по выборам в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации». И вот с его подачи широко отмечается сегодня якобы «тридцатилетие российской избирательной системы». В школах даже провели специальные уроки. Детям по методичкам рассказывают про тридцатилетие российской избирательной системы, как будто до этого была правовая пустота.

Молодые поколения из этих «празднаний» так и не узнают, что ельцинским указом о формировании нынешней ЦИК де-факто была ликвидирована легитимная Центральная избирательная комиссия во главе с Василием Ивановичем Казаковым. Тем самым, который по Конституции как глава ЦИК открывал Первый съезд народных депутатов РСФСР и председательствовал на съезде с 16 по 29 мая 1990 года до момента избрания Ель-



ние в ответ на обращение руководителей субъектов РФ и председателя Конституционного суда, выдвинувшего идею «нулевого варианта» для обеих ветвей власти, — «О досрочных выборах народных депутатов Российской Федерации и Президента Российской Федерации». Им определялось, что они будут одновременными и пройдут не позднее марта 1994 года.

Со своей стороны, Ельцин назначил выборы в Государственную Думу Федерального собрания Российской Федерации на 11—12 декабря 1993 года, поручив будущему «Федеральному Собранию рассмотреть вопрос о выборах Президента Российской Федерации».

Региональные Советы в большинстве своём встали на сторону Съезда, осудив президентский Указ №1400.

С этого момента внешней, публичной стороной противостояния стала борьба вокруг формулы досрочных выборов президента и народных депутатов. Этой проблеме были посвящены как переговоры в Свято-Даниловом монастыре при посредстве Патриарха Алексия II, так и различные совещания глав региональной исполнительной и представительной властей, что собиравшись В. Д. Зорькиным сначала в Санкт-Петербурге, а затем в зале Конституционного суда в Москве.

Отмечу, что противостояние региональных руководителей Советов и части глав администраций команде Ельцина было очень велико. Я был свидетелем заявления на совещании у Зорь-

нета Зорькина, пройти в обстреливаемый «Белый дом» и выволочь часть его защитников, а также оказавшихся там сотрудников и обслуживающего персонала.

На чьей стороне были общественные симпатии

До расстрела парламента в общественном мнении существовал раскол. Граждане не хотели лобового конфликта и настаивали на идее переподтверждения мандата на власть президента и депутатов в ходе одновременных перевыборов.

Видимо, не только политическое, но и давление общественного мнения привело к тому, что Б. Н. Ельцин сначала был вынужден издать указ о назначении досрочных президентских выборов на 12 июня 1994 года, спустя полгода после парламентских. А затем, по свидетельству председателя Конституционного суда В. Д. Зорькина, утром 3 октября дал согласие на обсуждение варианта об одновременных досрочных выборах президента и депутатов. Об этом в 16 часов 3 октября было даже сообщено по радио.

Помню, как председатель Конституционного суда вернулся после встречи с Черноярным в этот день. Он с надеждой сообщил о возможном выходе из тупика: дано, дескать, согласие президентской стороны на одновременные досрочные перевыборы парламента и президента 12 декабря. Но...

Здесь сторонники Советской власти были обстреляны то ли из мэрии (она располагалась в бывшем здании-книжке СЭВ), то ли из зданий близ посольства США, то ли с колокольни церкви Девяти мучеников Кизических в Девятинском переулке. В ответ люди от «Белого дома» пошли на штурм бывшей высотки СЭВ и гостицы «Мир». Затем произошли известные трагические события у телецентра «Останкино», где собралось 10 тысяч митинговавших (по оценке МВД).

Ну а дальше про общице перевыборы депутатов и президента 12 декабря уже не упоминалось. Произошло введение президентом Б. Н. Ельциным чрезвычайного положения в 18 часов 3 ноября и расстрел парламента 4 ноября. Шанс на мирный выход из кризиса путём одновременных перевыборов президента и народных депутатов был перечёркнут.

Перелом в массовом сознании

Если до расстрела парламента чаша весов массовых настроений между сторонниками Советской власти и прозападными либералами ещё колебалась, то после сторонники «демократии» оказались в явном меньшинстве.

Если до кризиса сентября-октября 1993 года Ельцин оставался единственным, по сути дела, очевидным для населения носителем властных начал в стране, ставшей на грань полного распада, то расстрел парламен-

чина Председателем Верховного Совета.

Кстати, именно В. И. Казаков организовывал ежедневный ритуал приветствия красного флага РСФСР, который первое время даже Ельцин боялся отменить. Кстати, здесь еще одна правовая «бомба-закладка». Референдум 12 декабря 1993 года о новой Конституции, проведенный для закрепления победы Ельцина над парламентом, также был проведен в нарушение требований существовавшего, действовавшего и никем не отмененного или приостановленного Закона «О референдуме РСФСР». Этот закон требовал одобрения внесенных вопросов на референдум абсолютным количеством голосов от всех избирателей, а не только голосующих. Кстати, текст проекта Конституции, вынесенной на референдум ельцинским указом от 15 октября, был опубликован для всеобщего ознакомления только 10 ноября и фактически не прошел даже самой элементарной юридической экспертизы и обсуждения граждан.

Самое веселое, что по ельцинским, а не действовавшим по закону в тот момент правилам, результаты референдума считались вовсе не от «принявших участие». И даже не от числа бюллетеней, обнаруженных в избирательных урнах. Результаты считались... только от числа действительных бюллетеней, а «действительность» бюллетеня определялась на местах по целесообразности.

Напомним, что даже после официально признанных фаль-

сификаций и внесенных официально корректировок в результаты этого «облегченного референдума» новую Конституцию поддержал лишь 31% граждан, внесенных в списки для голосования. Но по «президентским правилам», «за» Конституцию было подано 58,43% голосов. Если же считать «от бюллетеней, обнаруженных в ящиках», то результат равен 57,05%. А от «выданных бюллетеней» — уже 56,60%. Ну и вишенка на торте конституционности: даже по ельцинским правилам в 14 регионах референдум не состоялся.

Именно чтобы «замести под лавку» юридические следы манипуляций, Ельцин приостановил работу Конституционного суда и отставил с поста председателя суда Зорькина.

Да, потом судьи проявили фронду и вернули Зорькина уже при президенте Путине в 2003 году на пост председателя КС, а Путин потом его переназначил. Но тема юридических «шахер-махеров» при утверждении «танковой Конституции» официально была «забыта».

Неотвеченные вопросы

Фракция КПРФ неоднократно поднимала острые и неотвеченные с политической и правовой точек зрения вопросы, связанные с событиями сентября-октября 1993 года.

В первой Думе удалось даже принять Постановление от 16 февраля 1994 года №56/1-1 ГД «Об утверждении состава ко-

миссии по расследованию событий 21 сентября — 4 октября 1993 года». Но оно утратило силу из-за постановления об амнистии участникам событий 1991—1993 гг.

Незавершенное расследование тех событий и поспешное принятие акта об амнистии в отношении граждан, противодействовавших Указу, так и не дали ответа на многие вопросы. Общественность и эксперты продолжают будоражить различные свидетельства о значительно превышающем официальные данные количестве граждан, убитых и пострадавших при штурме Дома Советов (по оценке Генеральной прокуратуры Российской Федерации на улицах столицы в те дни было убито 147 и ранено около 400 человек).

Не дана оценка публикациям из Архива президентской библиотеки Клинтона, где представлена запись разговора Ельцина и Клинтона от 1993 года. Напомню, там еще пока легитимный президент России жалуется американскому президенту на то, что «Верховный Совет полностью вышел из-под контроля», «больше не поддерживает реформы» и вообще «они там стали коммунистами». И де-факто получает разрешение разогнать парламент плюс в награду за это \$2,5 млрд. дополнительной американской помощи.

До сих пор нет оценки заявлениям тогдашнего заместителя командующего ВДВ генерал-лейтенанта Сорокина, который утверждал, что на его глазах стреляли с крыши амери-

канского посольства, с ближних крыш домов, стреляли по солдатам, по десантникам — для того, чтобы, мягко говоря, возбудить ненависть к защитникам Верховного Совета. А также не оценено заявление народного депутата Ионы Андронина, который провел накануне расстрела Дома Советов две встречи с представителями посольства США, пытаясь убедить их повлиять на Ельцина и отменить штурм парламента. В ходе переговоров депутатам было заявлено, что американская сторона рассматривает силовое решение как дело решенное. Позже в ходе штурма депутат Андронин узнает среди бойцов Альфы одного из сотрудников посольства США, переодетого в форму Альфы.

До сих пор никак юридически не оценены выводы думских комиссий и рабочих групп о том, что из оружия, которое было у защитников Дома Советов, ни один гражданин не был убит. А таких стволов было изъято 926. Но зато после изъятия ельцинскими правоохранителями это оружие всплывало в различных эпизодах и из него, например, из одного из таких автоматов были расстреляны граждане в Белоруссии.

Абсолютно нерасследованными остаются события утром 4 октября, когда дивизия Дзержинского еще до расстрела Белого дома успела повоевать с Таманской дивизией, с Кантемировской дивизией, и с 42-м воздушно-десантным полком. В итоге на улицах Москвы появилось несколько сгоревших БТРов, а

потом оформились по закрытым указам два Героя России и целая группа награжденных.

Не оформлен юридически и вывод о том, что никакого штурма телерадиоцентра «Останкино» митингующими сторонниками Верховного Совета не было. А это главный козырь ельцинской пропаганды и обоснования введения военного положения в Москве 3 октября 1993 года. Кстати, в тот день «Останкино» защищало порядка 900 военнослужащих внутренних войск и работников милиции, большая часть из них были спецназовцы. А основная масса погибших — малолетние или пенсионеры, так как БТРы ездил вокруг телецентра и постоянно вкруговую обстреливали окружающую территорию и дома.

Не ясно до сих пор, что произошло и кто спровоцировал кровопролитие в Москве в треугольнике зданий Дом Советов — Посольство США — мэрия (бывший СЭВ) уже после того, как утром 3 октября Ельцин дал согласие на обсуждение варианта об одновременных досрочных выборах президента и депутатов, что означало принятие мирного плана Зорькина.

Без ответов на эти и многие другие вопросы невозможно извлечь надлежащие уроки из трагических событий 1993 года.

Сергей ОБУХОВ,
Член Президиума ЦК КПРФ,
депутат Госдумы,
Доктор политических наук.
Официальный сайт КПРФ.

(Публикуется в сокращении).

Спросите у Чубайса...

Поведение так называемой «демократической общественности» в Орле, да и во всей стране, в начале 90-х емко и точно характеризовалось словом «демшиза». Оно прижилось, было популярно и отмерло вместе с эпохой и самими буйными «демократами» первой волны, которые частично ушли в мир иной, частично эмигрировали, частью растворились среди прочих обывателей, частично вошли во власть и потому утратили почти полностью способность иметь свои убеждения и отстаивать их в публичной полемике (если на это, конечно, нет приказа сверху); а частично, но это количество незначительно, поумнели, поэтому стараются не вспоминать свои прошлые глупости.

Пик их пришелся на осень 93-го. Как, видимо, было приятно вчерашним маргиналам, разным серым, но амбициозным, мышкам оказаться в стане победителей и озвучивать свои комплексы! Оригинального в их текстах и речах было мало, свидетели тех дней не дадут соврать, а заодно согласятся, я в этом уверен, что вспоминая «демократических вождей» орловского разлива того времени, становится уныло от осознания ничтожности и пустоты этих «величин». Они давно сошли даже со скромной, провинциальной орловской политической сцены, а если кому-то удалось каким-то чудом подняться выше — время было мутное — они там долго не задержались.

Тогда больше всего поражала самозабвенная, как у кликуш, крикливая наглость, смешанная с самой беспардонной ложью са-

мопровозглашенных спасителей России, ну и Орловской области, конечно, как ее части, от «коммуно-фашистов» и «путчистов», противников «нашего Президента», то есть Ельцина Бориса Николаевича, поминать которого даже в нейтральной терминологии сегодня стало дурным тоном.

А тогда... Открываешь орловские печатные «демократические» рупоры — одна песня: коммунист, противник Ельцина и фашист идет через запятую. Примечательно, что у самых активных авторов подобных опусов карманы пиджаков от повседневного ношения партбилета имели явные признаки потертости. Переобувание на ходу и в прыжке — обычная практика карьеристов, а больше за душой у них ничего не было. Задудли новые ветра, поменялась конъюнктура — прощай, строительство коммунизма, да здравствуют капиталистические возможности! Смотреть на это перерождение было противно до тошноты.

Прошло тридцать лет. Не так уж мало. Не так уж много. По историческим меркам почти пустяк. Хотя... Тридцать лет с двадцатого года — окончания Гражданской войны — это уже 1950-й: Советский Союз победил во Второй мировой, отстроил разрушенную страну, создал ядерное оружие и готовился к покорению космоса. Тридцать лет с 1950-го — уже 1980 год! Даже трудно представить, сколько эпох, сколько достижений, какое богатство истории вместились в этот период!

Что имеем за тридцать лет с черного 1993-го? Немного, если

честно. По большому счету, пытаемся восстановить утраченное за три десятилетия «демократических перемен». И пока не очень получается.

Александр Проханов, который не изменял ни стране, ни своим убеждениям, подметил интересную закономерность: те, кто в молодости октябрьем 1993-го были в числе защитников Верховного Совета, и их правильно воспитанные дети сегодня находятся на фронтах специальной военной операции и рвут жилы в тылу, помогая фронту.

А те, кто звал нас в светлое капиталистическое будущее, призывая при этом не бояться крови, и их либерально воспитанные дети выступают против возрождающейся в муках настоящего независимой России, поливая ее помоями.

Круг замкнулся. Сама история показала, кто был демократичен тогда, в 1993-м; кто был от народа и за народ, кто защищал страну и государство, а кто был непонятно кем и не преследовал ничего, кроме шкурных интересов.

Беда в том, что выводы из тех событий властью не сделаны и уроки не извлечены. Силы, что



расстреливали законную власть и ставших на ее защиту людей, всего лишь стараются не вспоминать былое, только и всего. Тогда их путч удался, но хи-

трие победители, выдавая черное за белое, записали в путчисты государственных патриотов.

И с кем вы сегодня остались, «победители»? Где ваш либеральный актив? Спросить у Чубайса?

Сергей ЗАРУДНЕВ.

Ключевая задача — усиление влияния КПРФ

Состоялся VII пленум Орловского горкома КПРФ. В центре внимания пленума был вопрос об итогах избирательной кампании по выборам губернатора и задачах коммунистов городского отделения по укреплению партийных рядов.

С основным докладом выступил первый секретарь горкома, руководитель фракции КПРФ в облсовете Иван Дынкович. В своём выступлении докладчик отметил, что на фоне проведения специальной военной операции, усложняющейся социально-экономической и политической ситуации в стране, а также подготовки к выборам президента, содержательный диалог полити-

ческих сил Орловщины был особенно важен. КПРФ сделала всё возможное, чтобы превратить избирательную кампанию в процесс серьёзного обсуждения будущего Орловщины.

Коммунисты и комсомольцы распространили в Орле два специальных 80-тысячных выпуска газеты «Орловская искра» и газеты «Правда» с большой статьей об итогах III Орловского Международного экономического форума. В июле-августе было проведено 65 партийно-комсомольских одиночных пикетов, на которых распространено порядка 20 тысяч агитационных материалов в поддержку губернатора. Активно коммунистами город-

ской парторганизации проводилась работа в социальных сетях.

Члены комитета отмечали, что Орловскому горкому нужно продолжать работу по повышению эффективности агитационной деятельности и укреплять систему наблюдения в участковых избирательных комиссиях. А это подразумевает не только работу по выборному направлению, но и планомерное развитие и укрепление всех структур городского отделения КПРФ.

В прениях по докладу выступили: Сергей Швалов — второй секретарь горкома, руководитель фракции КПРФ в горсовете; Сергей Гришин — первый секретарь Железнодорож-



ного райкома; Артур Бажинов — первый секретарь Северного райкома; Валентина Ашихмина — член ТИК Заводского района; Анатолий Павлович Морозов — член городского комитета; Николай Осипов — первый секретарь горкома комсомола и секретари первичек Татьяна Лавунова, Евгения Конева и Евгений Ромахин. Итоги пленума подвел первый секретарь Орловского гор-

кома КПРФ Иван Дынкович: — «В целом крупная победа коммуниста А. Е. Клычкова — 82,09% избирателей — это мандат доверия на продолжение социально-экономического курса, проводимого командой губернатора, и хороший фундамент для начала подготовки к выборам депутатов Орловского горсовета в 2025 году».

Что значит для меня комсомол?

29 октября — 105 лет со дня рождения ВЛКСМ



В октябре 1964 года я вступил в комсомол. Уже 54 года моя жизнь тесно связана с ВЛКСМ и ЛКСМ РФ. На истории комсомола ковался мой характер, строилась моя непростая, интересная и полезная жизнь. И сегодня я в строю ветеранов Ленинского комсомола и начинающих членов ЛКСМ РФ. Очень рад, что в г. Болхове возродилась комсомольская организация, в составе которой замечательные мальчишки и девчонки: любопытные, ответственные и деловые. Они продолжают историю Ленинского комсомола, который создавался по инициативе великого Ленина.

Я родился, вырос в СССР. Комсомол стал для меня частью моей жизни, жизни моих друзей и единомышленников. Нас много. И когда сегодня предатели СССР при молчаливой поддержке правителей с пеной у рта кричат, что комсомол не востребован, то моё поколение удивляется убожеству этих людей.

Я учился в советской школе, которая помогла мне осознанно вступить в комсомол. Учился в педагогическом училище и педагогическом институте, где подготовили меня к плодотворному труду и активной жизненной позиции. У меня были прекрасные преподаватели и учителя, которые прошли школу комсомола с начала его создания, которые жили комсомолом, ответственно и всесторонне готовили нас к экзаменам, воспитывали коллективный дух.

Я занимался бесплатно в кружках и секциях, а вокруг школ

и учебных заведений в годы моей комсомольской юности не было заборов и охранников на входе. Зайти в школу и учебное заведение мог каждый человек.

Именно студенческая комсомольская организация помогла мне и моим товарищам получить прочные и объёмные знания, которые в дальнейшем помогли без особых трудностей вложить в полезные дела.

Студенческий комсомол — это стройотряды, работа пионервожатыми, походы и песни у костра, комсомольские субботники и выступления в художественной самодеятельности на различных сценах, оказание помощи ветеранам Великой Отечественной войны. Это дежурство комсомольских оперативных отрядов и работа в народной дружке по охране общественного порядка.

Моя работа 1-м секретарем райкома ВЛКСМ в 1975—1979 годах — это интересная и увлекательная книга, содержание которой помнят и сейчас товарищи по комсомолу.

Моя первая комсомольская зарплата составила 69 рублей. На эти деньги я оделся с ног до головы, 12 рублей вручил своим родителям, а 11 рублей осталось на прожитие. Такого быть не может, воскликните вы. Но это было. Я чувствовал себя обеспеченным и нужным обществу.

Комсомол для меня — это комсомольская путевка, советские люди и дружба народов. Я свободно приезжал на Украину, в Прибалтику, в Грузию и Белоруссию, был за рубежом. Меня встречали мои сверстники как родного, приглашали в свой дом.

Комсомол для меня — это подготовка и сознательное вступление в ряды Коммунистической партии. В 21 год стал коммунистом.

Комсомол — это после трудового дня поужинать в советской столовой за 40 копеек. Это отсутствие платных медицинских ус-

луг, бесплатное образование и бесплатные путевки в Дома отдыха и санатории в качестве поощрения за ударный труд и вкуснейшая газировка за 3 копейки в автоматах на улице.

Комсомол — это гордость за страну, в которой родился и жил, стремление служить в Советской Армии.

Сегодня много молодежных организаций. Они разъединяют молодых людей на какие-то непонятные и порой враждующие группы.

Ленинский комсомол был настоящей молодежной организацией, объединяющей в единое целое юношей и девушек. И это было здорово.

Хорошо, что сегодня возрождается комсомол. И моя задача как ветерана Ленинского комсомола вместе со своими единомышленниками вложить в души сегодняшних комсомольцев всё лучшее, что имел ВЛКСМ.

29 октября в день рождения комсомола мой телефон будет не умолкать, а дверь в доме не будет закрываться. Сотни моих товарищей по комсомолу поздравят меня с Днем рождения комсомола, зайдут на чай. Все вместе вспомним о наших добрых комсомольских делах и на несколько лет помолодеем душой.

Поздравляю комсомольцев всех лет с приближающейся знаменательной датой в истории Ленинского комсомола — 105-й годовщиной со дня его рождения и желаю одного — чтобы в душе каждого звучали слова песни «Не расстанусь с комсомолом, буду вечно молодым», чтобы комсомольская энергия не покидала нас. А это верный рецепт нашего долголетия, счастливой и полезной жизни.

Н. ЛАРИЧЕВ,
председатель Совета
Болховской районной
организации ветеранов
Ленинского комсомола,
1-й секретарь РК ВЛКСМ
1975—1979 годов.

Спасибо за помощь!

Мы, родители первоклассников с. Моховое Залегощенского района Орловской области, выражаем слова искренней благодарности сенатору Российской Федерации Василию Николаевичу Иконникову за помощь в решении вопроса по открытию отдельного первого класса для наших детишек.

В связи с тем, что не набирается достаточного количества детей в первый класс на новый учебный год (2023/2024), директор школы МБОУ «Моховская средняя общеобразовательная школа» Залегощенского района Орловской области поставила нас перед фактом, что первого класса не будет и предложила нам пересидеть год дома.

Затем от начальника отдела образования Залегощенского района и директора школы поступило предложение обучать первоклашек в совмещенном классе — первый и второй вместе, при этом в первый класс должны были пойти 6 детишек, в во второй 9.

Наша школа полнокомплектная. Есть, кому учить и где учить. Здание трехэтажное, после ремонта. Профессиональный коллектив учителей.

Вариант слияния двух классов нас не устроил. За помощью мы обратились к Василию Николаевичу Иконникову. Он откликнулся. В результате, наши дети учатся в отдельном первом классе!

От лица родителей первого класса МБОУ «Моховская СОШ» благодарим Василия Николаевича Иконникова за помощь.

«Смесь догматизма с идиотизмом или злой умысел»?

Глава ЦБ Эльвира Набиуллина отметилась очередным удивительным заявлением, в котором подвергла критике денежно-кредитную политику Китая: «Сейчас многие смотрят на опыт Китая... Мы изучаем опыт разных стран, потому что ни один опыт нельзя скопировать. Я думаю, все это прекрасно знают: везде различаются условия. Кто нам предлагает вот это использовать, наверное, забывает посмотреть, что Китай уже несколько десятилетий, два десятилетия как минимум, пытается либерализовать движение капитала, финансовые рынки и так далее. Зачем нам двигаться назад, я не понимаю».

Сергей Глазьев прокомментировал заявление руководителя ЦБ: «Смешно и грустно слышать об отсталости монетарного регулирования в КНР, которая за десятилетия блуждания российской экономики по порочному кругу Эльвиры (всплеск инфляции — повышение % — сжатие кредитования инвестиций — деградация и технологическое отставание экономики — падение конкурентоспособности — девальвация рубля — всплеск инфляции) удвоила объемы производства и вышла на первое место в мире по показателям ВВП,

экспорта высокотехнологической продукции, монетизации экономики. Народный банк Китая создал сверхэффективную систему кредитования инвестиций и обеспечения опережающего развития экономики. Банк Китая, как и положено в теории, трансформируют сбережения в инвестиции, а Банк России направляет денежную эмиссию на поддержку валютных спекулянтов. Целью НБК является развитие экономики, а Банка России — обогащение международных валютных спекулянтов. Руководство НБК живет своим умом, а Банка России — тупо следует рекомендациям МВФ, разрабатываемых в интересах финансовой олигархии США и Европы. Поэтому в Китае самые высокие в мире темпы роста и макроэкономическая стабильность, а в России — деградация экономики и самая неустойчивая валюта (при самой высокой обеспеченности резервами). Расплачиваться за выполнение руководством Банка России рекомендаций из Вашингтона приходится трудящимся, зарплата которых за десятилетие в реальном выражении снизилась, в то время как в Китае утроилась и превышает уже российскую.

ТГ ГЛАЗЬЕВ
для думающих людей.

Бюджет МУП РОУ, как старые деревья — рушится на могилы

Весной этого года депутаты городского Совета, занимающиеся вопросами ЖКХ, констатировали: муниципальное предприятие ритуально-обрядовых услуг фактически занимает одну треть долю на рынке таких услуг, уступая частникам. При этом муниципальное предприятие терпит убытки. И вот в сентябре на заседании профильного комитета снова заслушивали руководство РОУ.

«В настоящее время ритуальными обслуживанием населения занимается более 40 юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, где имеет место конкуренция, отсутствует четкое правовое регулирование, лицензирование и единый подход к оказанию ритуальных услуг, произвольно распространяется информация о персональных данных умерших, отсутствует система контроля за соблюдением положений законодательства о погребении и похоронном деле.

Указанные факторы являются одной из причин снижения доходов муниципального предприятия и роста убытков», — высказал свое мнение председателю горсовета В. Ф. Новикову исполняющий обязанности директора РОУ Р. Ю. Мачалов.

Правда не совсем понятно, что он имел в виду? «Дикие законы рынка», мешающие цивилизованному РОУ зарабатывать деньги? Но те из нас, кому в последнее время приходилось хоронить своих близких, хорошо знают, как все происходит на самом деле. Да, бывает, что даже участковый уполномоченный, приехавший засвидетельствовать факт смерти, предлагает близким покойного телефон той или иной частной похоронной конторы.

Бывает, что в доме покойного раздаётся упреждающий звонок того или иного «гробовщика», предлагающего свои услуги. Но это не значит, что родственники покойного впадают в гипнотическое состояние от такого «сервиса» и слепо ему повинуются, забывая о самом добросовестном участнике рынка — муниципальном РОУ.

Как правило, люди обращаются к тем, с кем уже имели дело они сами или их знакомые — в ту фирму, которая уже как-то зарекомендовала себя в их глазах, где дешевле и качественнее обслуживают. Или еще проще — по ближайшему адресу. И в этих условиях частным погребальным конторам, которых более 40, наверняка, тоже не просто выживать и зарабатывать: те же конкуренты поджимают со всех сторон, тем более, что частные услуги такого рода составляют не одну, а две трети рынка похоронных услуг!

И если гробовщик Безенчук из романа Ильфа и Петрова «12 стульев» буквально ходил по дворам в поисках клиентов, то вряд ли можно упрекнуть Безенчука в такой активности — разве что, посмеяться над ним: чем бедолаге приходилось зарабатывать!

У муниципального РОУ не было бы никаких проблем — остаться оно единственным на



этом поле. Так, кстати, было уже в нашей истории. «Кровавый частник, хищник и эксплуататор исчез. На его месте появилось бескровное, вегетарианское и пролетарское, но все-таки начальство. У частника Яковлева я был потребителем. У приличного вида мужчины я буду только просителем. Яковлев приветствовал во мне клиента. Приличного вида мужчина будет видеть во мне попрошайку», — писал о государственно-частных отношениях один из современников Ильфа и Петрова — московский журналист, переживший НЭП.

И могу поделиться личным опытом из более поздних лет, когда ни о каком рынке похоронных услуг в Орле и слыхом не слыхивали. Поверьте, бегать из конца в конец по городу, от конторы на Наугорском шоссе до «филиалов» на том или ином кладбище, и быть там и там просителем — не веселое и очень утомительное занятие, особенно когда у тебя покойник в доме. Зато никаких убытков для предприятия. Просто потому, что родственникам покойного некуда было больше обратиться.

Ныне орловские Безенчуки появляются перед нами в роковую минуту, действительно, как из-под земли и стараются быть максимально предупредительными. Удивительно ли, что удрученные горем люди охотно и, допускаю, в чем-то неразборчиво соглашаются платить за эту предупредительность? Кому платить — хищникам? Но ведь как все упрощается с их помощью для удрученных горем людей! Почему горожане не спешат платить МУП РОУ? Может быть, потому, что не хватает этой самой предупредительности?

Выручка РОУ уменьшилась на 964 тысячи рублей. Это по данным за прошлый год. Себестоимость продукции напротив увеличилась более чем на 4 миллиона рублей. Чистый убыток — 3,7 миллиона. Об этом шла речь еще весной. Теперь ситуация несколько иная. В течение первого полугодия 2023 года МУП РОУ сумело заработать чуть более 23 миллионов рублей, на 3,8 миллиона больше, чем за аналогичный период прошлого года. Общая

же сумма убытка от продаж за первое полугодие 2023 года составила 1,16 миллиона рублей. Более 8 миллионов должно само РОУ, чуть больше 7 миллионов должны ему. Картина, как оценили ее депутаты горсовета, неудовлетворительная. Такую оценку деятельности РОУ и поставили. В который раз! Помните, у В. Высоцкого: «И склоняю как школьник плохой: «колею», «в колее», «с колеей»?

Представляет интерес еще одна сумма — выручка по муниципальным контрактам за шесть месяцев 2023 года. Этими контрактами деятельность МУП РОУ существенно отличается от работы частных конкурентов — ведь частники кладбища убирать не обязаны. Но, с другой стороны, им и денег из городского бюджета никто не дает! У МУП РОУ, вроде бы, есть такие обязанности. Но и соответствующие контракты с городской властью оно подписывает. И заработало на этом 4,8 миллиона рублей. Это даже больше, чем в 2022 году за те же первые полгода.

Но я недавно был на старинном городском кладбище, где похоронены мои родственники: завалившееся старое дерево как лежало год назад на нашем семейном захоронении, подмяв под себя ограду, так и лежит. Значит, опять каких-то «тысчонок» из общей суммы муниципального контракта не хватило, чтобы навести порядок.

И я опять оказываюсь в роли просителя. Мне, вероятно, придется снова, как летом прошлого года, писать заявление в приемной на Наугорском шоссе. И как год назад эту филькину грамоту с едва скрываемым раздражением будет регистрировать суровая секретарша какого-то начальника («приличного вида мужчины»), досадуя на меня, что я от-

«убрать дерево с вашего семейного захоронения». Зато у нас есть МУП РОУ.

Вы не поверите, но год назад в здании на Наугорском шоссе ответственные товарищи мне советовали жаловаться в прокуратуру на них самих: так, мол, быстрее дело пойдет! И снова хочется процитировать уже упомянутого современника Ильфа и Петрова, забытого ныне свидетеля эпохи: «Я и мои соседи — сапожник, монтер, врач и прочие — занимались каждый своим делом и не вмешивались ни в какие чужие дела.

Нужно с прискорбием констатировать тот факт, что некоторое и довольно значительное количество людей и со своим собственным делом справиться не в состоянии. Гражданин Яковлев справлялся со своим вполне удовлетворительно. Но если бы мы все обнаружили, что гражданин Яковлев является вредителем, саботажником, лодырем, растратчиком, головопаятом и т.п., то ни я, ни сапожник, ни врач никуда бы с доносами не побежали бы и никому не предложили бы посадить гражданина Яковлева в тюрьму или концентрационный лагерь. Наш вердикт был бы молчалив, индивидуален и безапелляционен: мы бы пошли покупать седельку к гражданину Сидорову. Только и всего. И этого немного приговора было бы достаточно, чтобы гражданин Яковлев без всякого бюрократизма так же тихо и мирно вылетел в трубу».

МУП РОУ не вылетит. Хотя горожане давно и уверенно «пошли к Сидорову». Руководителей МУП РОУ снова и снова будут заслушивать на заседаниях комитета по вопросам ЖКХ Орловского городского Совета народных депутатов с формулировкой: «О ситуации и перспективах деятельности МУП РОУ».

А тем временем старые деревья на городских кладбищах будут падать и разрушать захоронения, ожидая «дополнительных бюджетных ассигнований». Дождутся ли? Лично я уже сомневаюсь.

Андрей ГРЯДУНОВ.



Педагог по призванию

За свою жизнь мы встречаем много людей, большинство из которых можем просто забыть. Но только не учителя. С теплотой мы вспоминаем имена любимых учителей, чьи забота и внимание, искренняя заинтересованность окрашивали наши непростые школьные годы. И ещё слова поддержки и напутствия — что сможешь, достигнешь, победишь...

Для Аллы Александровны Семенниковой работа учителя не просто профессия, а дело всей жизни, которое она выбрала много лет назад, ни разу не пожалев об этом.

Родилась она в Орле, в 1957 году, в семье инженеров, родители много лет трудились на заводе «Текмаш». Окончила орловскую школу № 30. Была активной пионеркой, затем вступила в комсомол, любила читать, а ещё больше любила рисовать. Учитель ИЗО всегда хвалила её рисунки. Так что после школы долго не раздумывала о том, кем быть. Конечно же, учителем изобразительного искусства! Вдохновил пример дедушки, он много лет проработал учителем, а затем директором школы в селе Ивановское, что на Оптухе, и пользовался в школе и в селе большим авторитетом. Да и мама всегда приговаривала: профессия учителя — самая благородная и уважа-

емая, хотя и сложная; вон папа идет по селу — а колхозники за версту в пояс кланяются. А ведь так и было в то время, после войны, учителей и врачей на селе очень ценили и уважали.

После школы Алла поступила в Орловский государственный педагогический институт (ОГПИ) на художественно-графический факультет и успешно его окончила. Дипломированного педагога направили работать в школу № 5 города Мценска. В советское время выпускники вузов, получив диплом, обязательно направлялись работать в разные точки страны по распределению.

Педагог хорошо помнит свой первый урок, как волновалась, переживала:

— Звонок, и ты заходишь в класс. За партами твои первые ученики — рядные, опрятные. И смотрят десятки детских глаз... Но вот волнение прошло, начался урок. Все закрутилось, словно невидимое колесико, побужало вперед — в страну знаний и новых впечатлений.

Через год Алле предложили работать освобожденным секретарем комсомольской организации в строительном училище Мценска. Шел 1981-й год. Согласилась, работала, как говорится, с огоньком. Комсомольская ячейка училища была на хорошем счету, комсомольцы проводили субботники, помогали сельчанам, ездили в колхозы, то лапник для скота заготавливали, то на сенокосе трудились. В общем, жизнь кипела, и время летело очень быстро. Вскоре Алла вышла замуж, родился сын, переехала с семьей в Орел.

— Как только сын подросток и пошел в детский сад, я устрои-



лась на работу в детский сад воспитателем, — продолжает рассказ Алла Александровна. — А в начале 90-х пошла работать в среднюю общеобразовательную школу № 17 г. Орла учителем изобразительного искусства. И вот уже 30 лет работаю там. Ветеран педагогического труда. В последние годы стало намного интересней, появляются новые программы, новые технологии. Коллектив в школе дружный, доброжелательный. Патристическому воспитанию и творческому развитию детей уделяется много внимания.

... Вести урок рисования увлекательно. Дети любят фантазиро-

вать и легко переносят то, что видят, на бумагу — красками, карандашами. А уж если тема понравится, так увлекутся, что не остановишь... Я действую по принципу: обучая — воспитывай, а воспитывая — обучай. Пока ученики занимаются рисованием, я с ними разговариваю, рассказываю о художниках, делюсь жизненным опытом, обсуждаем вместе события, стремлюсь к тому, чтобы детям в школе было интересно. Задача учителя ИЗО — помочь детям увидеть красоту в окружающем мире и попытаться ее передать с помощью зрительных художественных образов. Кроме того, ИЗО помогает развить творче-

скую натуру ребенка, привить ему хороший вкус. Через рисунки дети учатся самовыражению. А чтобы ничто не отвлекало от творчества, есть правила. Например, до начала урока все свои телефоны и гаджеты ребята складывают в специальную коробку. И знаете, помогает. Никто не против.

Каждый новый урок — это как новое испытание и как чистая страница. За последние годы многое поменялось. Например, нет единой школьной формы, как это было в советское время. Но есть общие критерии и требования к одежде, так что одеты школьники примерно одинаково, пестроту мы, педагоги, не приветствуем. У нас есть пионерская дружина, свой музей. В свободное от учебы время стремимся увлечь ребят.

Как педагог-художник Алла Александровна организует в школе выставки и конкурсы рисунков. Недавно была выставка «Рожденные мужеством». Дети рисовали памятки, военные эпизоды, ордена. Затем открылась выставка ко Дню пожилого человека. А в эти дни школьную стену украсят рисунки ребят, посвященные Дню учителя.

— Меня иногда спрашивают друзья, не устаю ли я, ведь столько лет уже в школе. Конечно, устаю. Но от детей заряжаешься такой энергией, таким зарядом положительных эмоций, что каждое утро идешь на работу с удовольствием и радостью, — улыбается собеседница. Я много лет в профессии, а сейчас у меня самые лучшие годы...

За активную общественную работу и большой педагогический стаж педагог Алла Александровна Семенникова была награждена медалью «100 лет образования СССР». Награждение состоялось в Орловском обкоме КПРФ.

С праздником, с Днем учителя!

Юлия РЮТИНА.

Поздравляем!



Правление
ООО «Дети войны»
поздравляет
РЯЗАНЦЕВА

Анатолия Дмитриевича,
активного коммуниста,
общественника,

с 80-летием!

* * *

СИЛИНУ

Раису Андреевну

с 75-летием!

Шаблыкинский РК КПРФ.

* * *

КОЛОСОВУ

Наталью Александровну

с юбилеем!

Орловский РК КПРФ,
п/о № №18, 23.

* * *

ЗАХАРОВА

Сергея Федоровича,

председателя

Совета ветеранов!

*

ЛЯХОВА

Дениса Сергеевича!

*

ВЕРИЖНИКОВУ

Ольгу Сергеевну!

Орловский РК КПРФ.

Повышать статус учителя

Великие советские педагоги говорили, что сначала воспитание, а потом обучение. В современном обществе момент воспитания упущен, так как нет инструментов, регулирующих этот процесс, в отличие от процесса обучения. Приведу несколько примеров. Учеников 4-го класса учитель построил парами, чтобы довести в столовую. Одному из детей не понравился идти строем и он сказал, что сейчас он этому учителю даст пенделя. Учителей унижают, нерадивые ученики не дают проводить уроки, переключая внимание класса на себя. А что делает учитель? Терпит, пишет замечания в дневник, беседует с родителями, пишет докладные директору и только. На этом всё. В результате, дома этот ученик рассказывает родителям, что ничего такого не было, и ему всё сходит с рук. А дальше — больше, безнаказанность и безответственное поведение одного как вирус переходит к другим обучающимся. Одноклассники рассуждают так: раз ему можно, значит и мне. Самое ужасное, что таким образом этот ученик, по сути хулиган,

получает авторитет в классе!

Очень негативно влияет на современных детей просмотр различных видео-блогов с сомнительным контентом, что родителями не отслеживается. В советское время воспитывали плакаты, где порицались хулиганы, лентяи. Сейчас этого нет. А почему бы не ввести вновь отметку о поведении и прилежании. Создавать правильный контент с видеороликами о нормах поведения в общественных местах, об уважении к старшим и помощи младшим. Отрегулировать процесс воспитания просто необходимо. Помните, как говорил известный советский педагог А. С. Макаренко: «Наши дети — это наша старость. Правильное воспитание — это наша счастливая старость, плохое воспитание — это наше будущее горе, это наши слезы, это наша вина перед другими людьми, перед всей страной». Поэтому в нынешних условиях особенно важно повышать статус учителя в школах и других образовательных организациях.

Л. В. ТРЕТЬЯКОВА,
первый секретарь
Орловского РК КПРФ.

Педагогам о праве на досрочную пенсию

Отделение Социального фонда России по Орловской области напоминает педагогическим работникам о праве на досрочную пенсию.

Для выхода на пенсию независимо от возраста необходимо соблюсти ряд условий:

- **иметь не менее 25 лет педагогического стажа** работы в государственных и муниципальных учреждениях для детей и требуемое количество пенсионных коэффициентов;
- **должность и учреждение должны соответствовать спискам,** которые утверждены Постановлениями Правительства.

Обязательное условие с 1 сентября 2000 года для выхода на досрочную пенсию: педагогический работник в учреждениях для детей должен быть оформлен на полную ставку.

Право на досрочную страховую пенсию по старости является отложенным в 2023 и последующие годы на 5 лет (часть 1.1 статьи 30 Закона № 400-ФЗ).

Для назначения досрочной страховой пенсии лицам, осуществлявшим педагогическую деятельность в учреждениях для детей, потребуются подать электронное заявление на портале госуслуг или обратиться лично в клиентскую службу Социального фонда России по Орловской области. Решение по заявлению будет вынесено в течение 5 рабочих дней. Для оценки пенсионных прав обратиться в ОСФР желательнее не менее, чем за 6 месяцев до предполагаемого выхода на пенсию.

По информации Отделения
Социального фонда России по Орловской области.



Совместный
проект
Орловского
обкома КПРФ
и агентства
печати
«Красная строка»

Гл. редактор С. А. Заруднев.
Редакционная коллегия: С. В. Балашов, С. А. Заруднев,
Т. В. Лавунова, Е. Е. Прокопов, Ю. Ф. Рютина.
Учредитель: Орловское областное отделение
политической партии «Коммунистическая партия
Российской Федерации».
Издатель: АНО «Редакция газеты «Орловская искра».
Адрес издателя и редакции: 302030, Орловская
область, г. Орёл, ул. Московская, 78. Тел. 54-14-64.
E-mail: redline-orel@mail.ru, orel_iskra@mail.ru.
Сайты: www.kprforel.ru, www.orelcity.ru.

Газета зарегистрирована
Управлением Федеральной
службы по надзору
в сфере связи,
информационных технологий
и массовых коммуникаций
по Орловской области
22.04.2022 г.
Серия ПИ № ТУ57-00339.
Издаётся с июня 1994 года.
Почтовый индекс П-4990.

Редакция не всегда раз-
деляет мнение авторов
публикуемых
материалов.
Коммерческая инфор-
мация публикуется
с пометкой
«На правах рекламы»
или «Реклама».
Выходит по пятницам.
Цена свободная.

Отпечатано
в АО «Типография «Труд»
302028, г. Орёл, ул. Ленина, 1
Заказ № 485.
Объём 2 п. л. Тираж 4 000 экз.

